

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

AÑO 43

Redacción y Administración
Calle Ruiz Zorrilla número 2.—Teléfono número 15

SÁBADO 24 DE DICIEMBRE DE 1921
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 8347

Hasta cuando quieren

El miércoles fueron clausuradas las Cortes, no con la fórmula cambiada de «se avisará a domicilio» sino por decreto.

Con este cerrojazo terminó el Parlamento sus tareas en la presente etapa legislativa, que de todo tuvo menos de legisladora, ya que no dió de sí otra ley que la bancaria, muy beneficiosa para la plutocracia catalana y para algún que otro banco de Castilla, pero nada útil para el país, a costa del cual medran esas entidades y se enriquecen los privilegiados de la influencia oficial. Ni una ley que favorezca al pueblo, ni obra alguna que constituya una esperanza para el porvenir de España dió de sí la actuación del Parlamento en los tres meses que ha funcionado. Mucha verborrea; un caudal de buenas palabras y de indignaciones y nada más.

En fin, el Parlamento ha sido en este tiempo lo que al gobierno convenía que fuera y lo que es desde hace muchos años: para los que mandan un instrumento sumiso y para el país una farsa.

Porque tenemos forjado hace tiempo este criterio de nuestras Cortes, nos sonreíamos al leer uno y otro día en los periódicos la necesidad del funcionamiento del Parlamento y nos asombraba la indignación de muchos contra Lerroux porque se atrevió a declarar la ineficacia e inoportunidad de la apertura de las Cortes.

Los hechos han dado la razón al jefe radical y confirmado que nuestras presunciones estuvieron rectamente fundamentadas.

Ahora hasta fines de enero, febrero o marzo, en uno de cuyos meses, si al gobierno conviene, volverá a abrir las puertas del Congreso y el Senado para dar término a la farsa y facilitar la preparación de otra cuyo desarrollo será encomendado a otro gabinete, conservador o liberal, pero formado al fin y a la postre de hombres de la misma calaña y de igual capacidad intelectual que la que ahora sufrimos.

Así iremos rodando, agravándose cada vez más los problemas nacionales, hasta que la casualidad nos salve o vaya la nación a su total desquiciamiento.

El sino de España es este.

A ESPALDAS DEL PARLAMENTO

Las recompensas

Fundamentalmente estamos conformes, absolutamente conformes, con el sistema que aconseja recompensar los actos sobresalientes de los militares en campaña. Cuando las teorías de la Academia se llevan a la práctica con éxito, y en el terreno de las disposiciones o en el del valor personal, se rebasa el discreto término medio que hay derecho a exigir a quienes en los exámenes han salido airoso de la prueba a que se les ha sometido, una recompensa por su comportamiento significa el estímulo

para los demás y el premio a los afares en el estudio o al desprecio de la vida en el cumplimiento del deber. Eso está bien.

No se puede igualar a los que están sufriendo los rigores de la campaña con quienes, realizando también, sin duda, una labor útil, permanecen en la Península, entre resmas de papel, en una oficina. Esto es lo secundario, lo accesorio, en la carrera de las armas. Aquello es lo principal. Las cosas de aquí, tal vez los hombres civiles las realizasen mejor. Las de allá han de ser llevadas a cabo, necesariamente por los que han escogido la profesión de las armas, porque para ellas son necesarios conocimientos especiales y una disposición de ánimo que no todos saben tener. Ni aun todos los que han escogido dicha profesión.

¿Es suficiente que haya recompensas, que deba haber recompensas y recompensados para que las repartamos a ciegas entre todos? ¿Es que todos los que han estado en África son dignos de la misma distinción? Ni lo uno ni lo otro. Si nos contestáramos afirmativamente las preguntas, la recompensa perdería su valor. Ha de ser, para cumplir su fin, una distinción personal, no una marca gregaria. Una marca única puede ser un signo de distinción y orgullo. La marca en masa puede ser motivo de vergüenza.

Y aun para que valgan algo han de llenar otra condición esas distinciones concedidas al valor y al mérito. Han de proceder del pueblo, han de depositarlas en los pechos de los bravos y los inteligentes, las manos que el pueblo designe. Si se deben al favor, al expedienteo, carecen de toda eficacia, se hallan desposeídas de aquel don que hace temblar de orgullo a quien las luce.

Por eso las recompensas no deben concederse a espaldas del Parlamento. No se debe hurtar a la representación nacional la fiscalización del empleo que se hace del honor patrio. Si no es España quien premia a los soldados del África, si es una agrupación política que se escamotea hábilmente la recompensa que merecen? ¿Qué militar luciría con orgullo una cruz o una medalla obtenida de ese modo, aunque estuviese adornada con más leones que hay en el centro de África? Seguramente ninguno.

Por el Ejército y por el decoro nacional esta cuestión de las recompensas debe tratarse a plena luz. Si no se hace así se inferirá agravio a quienes quieren premiar como se merecen, a los que han sabido servir a la patria y a quienes han de recibir el premio.

Los republicanos castellanos

UN MANIFIESTO

Los republicanos de Castilla la Nueva han publicado un Manifiesto del que copiamos algunos párrafos por creerlos dignos de ello y por la oportunidad de su contenido.

He aquí lo principal de dicho documento:

«Triste y bochornoso es el espectáculo que nos ofrece España en estos momentos! Una Monarquía constitucional que vive, desde hace tres años, con las garantías constitucionales suspendidas, sin que influya en el ánimo de los gobernantes que de

liberales sólo tienen el nombre el recuerdo de las luchas del siglo pasado en favor de la libertad y de la Constitución; unos Gobiernos incapaces de resolver la cuestión social en un país donde no hay grandes masas obreras; un clericalismo sin verdadera religión y un militarismo sin ejército; una Hacienda pública con un déficit económico que se eleva a más de 900 millones; un sistema tributario, anticuado y absurdo, que fomenta la carestía de la vida, estorba el desarrollo del comercio y de la industria, y en vez de buscar dinero allí donde abunda, lo arranca de las manos de los que fomentan con su trabajo la riqueza general; un proteccionismo ciego, que, con pretexto de ayudar a la industria, obliga al consumidor a pagar muy caros los artículos más necesarios para la vida; un territorio sin vías de comunicación, unos campos sedientos y un pueblo analfabeto.

El fracaso de los gobernantes es evidente, y son cada día más necesarios un nuevo personal político, nuevas orientaciones, hombres nuevos sin compromisos con las oligarquías imperantes, sin relaciones con el caciquismo. Un cambio tan radical sólo es posible con un cambio de régimen, ya que el actual está demostrando su caducidad y su impotencia y nos lleva a la ruina.

La Monarquía es incapaz de salvar al país, y éste no reacciona. Paciente, sumiso, indiferente, lo soporta todo. Carece de energías y le falta además la fe.

De este estado de espíritu del pueblo es en gran parte responsable el partido republicano por su apatía, indiferencia y discusión, en el momento preciso en que la Monarquía se tambalea.

¿Cómo ha de tener confianza la opinión en un republicanismo que se presenta dividido en partidos diversos, que, a pesar de tener las mismas aspiraciones, viven separados y solo se unen para las luchas electorales?

Nada justifica la existencia de organizaciones republicanas separadas. Un partido, bien disciplinado y además abnegado, que luche por las ideas y no por los puestos, inspirará confianza a la opinión y atraerá a la masa neutral.

En 1870, antes de la guerra franco prusiana y de la proclamación de la República, sólo había en Francia un partido republicano; en Portugal, antes de la revolución que provocó el cambio de régimen, sólo existía una organización republicana.

En España, los republicanos están divididos antes del triunfo. Es preciso reaccionar.

La Asamblea nacional de la Democracia republicana, reunida en Madrid el 4 de junio de 1921, convencida de que el republicanismo español está en crisis y de que es urgente que recobre el vigor perdido, ha acordado agrupar en un solo partido a los republicanos.

Ha llegado el momento de cumplir este acuerdo.

¡Republicanos españoles, uníos en una sola agrupación! Los que no lo hagan demostraran que las conveniencias personales, los egoísmos y las envidias tienen para ellos más valor que las ideas. Lo exige, no sólo el ideal que defendemos, sino también el porvenir de la patria, cuya

situación se agrava por momentos y que marcha a pasos agigantados hacia una espantosa decadencia.

La revolución es un arma de difícil puntería, y el pueblo no obtendrá provecho de ella mientras no aprenda a manejarla.

Pedir a tiros el sufragio universal, es una inocen'ada; porque de poco ha de servir el voto a quien tendrá que dejárselo robar todos los días.

Hacer frente en las calles a las acometidas de la fuerza pública por sostener una huelga, es otra inocen'ada; porque ni dos pesetas más de jornal ni dos horas menos de trabajo redimien un hombre de la esclavitud.

SILENCIO, NO

El rescate de los prisioneros

Una parte de la prensa afirma que la campaña emprendida por las mujeres españolas en favor del rescate de los prisioneros, es insensata y peligrosa. No compartimos esta opinión. Al contrario, nos parece beneficiosa y útil.

¿Cabe alguna duda que si no hubiese sido por la Prensa los gobernantes continuarían cruzados de brazos en este trascendental asunto?

Porque si hay quien cree que los militares presos no merecen que se les rescate, —¡la carne de gallina es muy cara!— debe tenerse en cuenta que entre los cautivos hay enorme cantidad de mujeres, de niños, de trabajadores a los que no les alcanza responsabilidad en el desastre.

Esto aparte de que si, efectivamente, dejásemos a los militares, no se les puede aplicar una sanción sin juzgarlos antes. Por ello importa su rescate con urgencia, para esciaracer la culpabilidad.

¿Se quiere justicia? Venga cuanto antes; mas no para los que claudicaron solamente en las posiciones, sino también para los que inspiraron, dirigieron y alentaron aquella política suicida.

Silencio, no. Venga el rescate de los prisioneros, y póngase en práctica la justicia para todos.

Pero ¡ay! esa justicia no vendrá.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DEL MIÉRCOLES

Estuvo presidida por el alcalde nuestro buen amigo señor Morelló, asistiendo los concejales señores Peláez, Mut, Masip (Salvador) Vuarroig, Calatayud, Campos, Farraga, Benito, Caldach, Gozalbo, Aleón, Pascual, Marco (Conrauo) y Selma.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Se leen los telegramas que, como consecuencia a los expedidos por la alcaldía, han contestado los ministros de Hacienda, Fomento y Presidencia del Consejo.

Se da cuenta de un oficio del Centro obrero pidiendo que no se designe otra plaza para contratación de obreros que la señalada de Amalio Gimeno.

A un oficio del alcalde de Málaga

pidiendo que este ayuntamiento cooperare al homenaje que se prepara a la marquesa de Urquijo, se le contesta que manifieste en qué consiste dicho homenaje.

Se leen dos instancias, una de los albañiles y otra del fiel contraste de pesas y medidas, solicitando aumento de sueldo en los próximos presupuestos.

En la instancia de varios terratenientes arroceros del cuadro que piden permiso para instalar una línea de transporte de energía eléctrica para desecar las acequias, intervienen los señores Peláez, Gozalbo, Bellido y Morelló.

Doña Dolores Enrique Comi pide se le señale la línea de unos terrenos que posee a espaldas de la estación del Norte.

El señor Bellido manifiesta que como dicha señora ofrece desinteresadamente al ayuntamiento los terrenos que corresponden a vía pública y pide conste en acta el agradecimiento de la corporación concediéndole un voto de gracias.

Las maestras del Grupo Escolar piden que siendo en número considerable las niñas que asisten a dicha escuela se nombre una ayudante. Se aprueban la relación de gastos y distribución de fondos.

Terminado el despacho de oficio, el señor Mut solicita se comunique a la Fomento Agrícola y Pantano, que no tiren el agua sobrante al río seco, pues inunda los caminos vecinales.

A propuesta del señor Camps se acuerda celebrar el viernes un mercado extraordinario.

Acto seguido se levanta la sesión.

Importante

Compañía de Seguros Marítimos SOLICITA

AGENTE EN ESTA PLAZA

Dirigirse por escrito, indicando capacidad productiva y referencias, a J. P., Centro Anuncios, Rambla Estudios, 6, Barcelona.

La Lotería

La suerte no se acordó tampoco esta vez de Castellón.

El 28.876.—39.756 y el 34.205, números agraciados con el primero, segundo y tercer premio fueron vendidos en Barcelona y allí han ido los millones, excepto el de 15 millones que fué enviado a la República de Santo Domingo por el Banco Hispano-Americano.

El cuarto premio o sea el 43.258 correspondió a Madrid; el quinto 3.240 a Tolosa y el sexto 13.488 a Almería.

Las poblaciones que más han jugado esta vez han sido:

En Madrid 31 millones.
En Barcelona, 25 millones.
En Bilbao, 11 millones.
En Selma, 8 millones.
En Guita, medio millón.
En Santander, medio millón.

Hasta el año que viene en que el público, afanoso por conjurar la suerte, volverá a entregar su dinero en manos del azar.

Marruecos

LAS ÚLTIMAS OPERACIONES

En las zonas de Larache y Melilla se efectuaron esta semana nuevas operaciones de avance apoderándose las tropas españolas de varias posiciones, algunas de ellas en la otra orilla del río Kert.

Según los partes oficiales, el enemigo opuso gran resistencia, siendo derrotado con numerosas bajas.

Las nuestras al parecer fueron menos importantes, pero tuvimos algunos muertos y heridos.

En el avance de Melilla las tropas nuestras encontraron más de 300 cadáveres, correspondientes a soldados de los que fueron asesinados en Monte-Arruit.

Junto al Kert han sido hallados otros 50 cadáveres.

En uno de los combates efectuados en la zona de Tetuán se llegó cuerpo en la lucha teniendo el enemigo infinidad de bajas y nosotros más de un centenar, sobre todo de la policía indígena y regulares que quedaron casi sin oficialidad.

En esta carga solo quedaron ileso el teniente coronel señor González Tablas y los oficiales señores Artech y Echevarría.

Se desprende de estos hechos que la lucha fue horrorosa.

Los moros huyeron quebrantadísimos.

Parece ser que el Alto Comisario suspenderá las operaciones hasta primeros de enero para que los soldados celebren las fiestas de Navidad.

LIBERTAD PARA LOS PRESOS GUBERNATIVOS!

¡Alto como hombres justos,
al menos, como cristianos...

Hace un tiempo el agustino llamamiento de los presos gubernativos de Barcelona. Es este documento la respuesta mejor a las palabras proferidas en Madrid por el señor Martínez Anido, en una entrevista que insertaba uno de los principales rotativos de la corte.

«El asunto se empieza a poner en libertad a los detenidos—vino a decir el general gobernador—se reanuda los detenidos en las calles de Barcelona; por tanto, hay que volverlos a encerrar otra vez.»

Opinión que va dignamente aparejada con otra manifestación de inconcebible desprecocupación, hecha en la misma entrevista:

«Si el Sindicato Único tiene aprobados sus estatutos, están mal aprobados.»

Y se acabó. Basta que el señor Martínez Anido estime que están mal aprobados unos estatutos, para que por sí ante sí los anule y arroje en la clandestinidad un organismo obrero que agrupa varios cientos de miles de afiliados. Si en España hubiera un Gobierno, bien que este Gobierno se llamara conservador, una y otra manifestación de un hombre público que desempeña una función tan importante como la de gobernar a Barcelona hubieran sido contestadas inmediatamente con la destitución.

Podríamos contestar a estos hechos reproduciendo la carta que la Confederación General del Trabajo de España ha remitido a varias publicaciones del extranjero. Pero no es necesario. Lo real hoy es que más de 400 hombres sufren en la cárcel de Barcelona las torpezas y la ineptitud del ambiente gubernamental. Y varios centenares de ellos más en las prisiones del resto de España, Sevilla, en Zaragoza, en Valencia, en Bilbao, en Madrid..., desterrados en pueblos remotos se preguntan, bonos y de desesperación, si es posible que el acto de

pensar atraiga, como la punta imantada al rayo, todo este cúmulo de vejaciones sobre los ciudadanos españoles.

¿Tal ha sido el impulso de los gobernantes en esta carrera desenfrenada hacia el abismo, que no se pueden detener, que la velocidad adquirida les empuja fatalmente hacia adelante siempre? ¿No habrá un momento de lucidez en su frenesí de crueldades, de ilegalidades y de absurdos contra todo derecho político y aun natural?

Ahora es uno de los momentos. Estamos en días en que el pensamiento cristiano se llena de sentimientos de amor y misericordia. Ellos se llaman cristianos, ostentan aparatosamente su profesión de cristianos...

¡Háganlo, aunque sólo sea en nombre de esa profesión religiosa de que hacen gala! ¡Todavía es tiempo! ¡Libertad para todos los que no han cometido otro crimen que el de susentar ideales dignos de respeto y para los que se ha obtenido ya plena beligerancia en todos los países redimidos de la barbarie!»

Marruecos

INSISTIENDO

Si Marruecos no es una frontera, si no es tampoco un compromiso internacional al que no podemos renunciar, sino no es ni una colonia remuneradora ni una cruzada religiosa y guerrera, ¿qué es para nosotros Marruecos?

¿No lo sabe el cronista que hace esa pregunta, no sabe que es Marruecos para España?

Pues ya se lo vamos a explicar nosotros.

Es la centésima, la milésima vez que recitamos la lección.

Pero no importa, estamos dispuestos a gastar toda la tinta que haga falta para que los ciegos vean y los sordos oigan.

Marruecos no es, ni más ni menos que lo que decía un colega de extrema izquierda que en Barcelona vió algún tiempo la luz: no es más que sangría y dilapidación.

Es el cementerio, la fosa de la juventud española. Pero ni a eso llega: porque la mayor parte de los soldados que mueren allí no se los entierra y se los comen los chacales.

Marruecos es el sacrificador de nuestros hijos.

En aquellos riscos hostiles, todo todo nos es adverso, todo pelea contra nosotros: los hombres y los elementos.

La mayor parte de la carne que mandamos se queda allí, y de los que vuelven raro es el que no ha recibido un zarpazo de la fiera, raro es el que no ha sufrido hambre, sed, fiebres y no ha oído silbarle los «caicos» en las orejas.

Pero, además de muerte, el Africa es para nosotros ruina, desastre económico y financiero.

Es la sima que se traga nuestra fortuna, que rarifica el contenido de nuestra bolsa.

Si no la abandonamos y nos dejamos de aventuras, nuestro estrellamiento es inevitable, la catástrofe de Annual se repetirá muy pronto, pero elevada al cubo y con caracteres de definitiva irreparabilidad.

CRONICA

DE LA SEMANA

Nuestro estimado colega *El Amigo del Pueblo* en su último número llama la atención de los obreros acerca de la campaña que sobre el conflicto de la naranja o derivaciones del mismo llevan *EL CLAMOR* y los socialistas, aconsejando que no confundamos las cuestiones políticas con las puramente económicas.

A pesar de nuestra significación,

hemos de reconocer que el órgano del Centro Obrero hace bien en expresarse en la forma en que lo hace, pues de esa manera hemos venido tratando nosotros las cuestiones del proletariado llegando, como hemos dicho en otros números, a observar una neutralidad tal en esta clase de conflictos que a veces rayó en el ridículo; es más, en muchas ocasiones hemos conseguido la enemistad de ciertos elementos por inclinarnos casi siempre del lado de los obreros, hacia los cuales, digan lo que digan los *socialistas*, sentimos más nobles y desinteresados afectos que ellos.

Como esta ha sido la conducta observada siempre por nosotros, respondiendo ahora en igual forma, llamamos al principio del actual conflicto, limitándonos a ofrecer los datos de la marcha de los acontecimientos, pero como la paciencia tiene sus límites, no debía llegar esta al extremo tal de aguantar resignados lo que de nuestro partido decían los *socialistas* relacionado con la huelga dejando el campo libre a sus infundios y calumnias.

Prudentes sí, decíamos, pero no tanto.

Nos atacaron villanamente; realizaron y realizan todavía valerosos del actual conflicto, una campaña política rastro; no han escaseado medio alguno, ni escasean ahora, para distanciarnos del proletariado republicano. Ante esa conducta, muy vieja en ellos, nuestro silencio hubiera sido un instrumento más empleado para engañar a los obreros haciéndoles creer que el republicano es efectivamente enemigo de su causa por el hecho de habernos comportado con todos los miramientos posibles.

Bastante hemos refrenado nuestra indignación y seguiremos refrenándola si las cosas no pasan a mayores, pues de no haber medido las consecuencias que el hablar claro pudiese acarrear al conflicto, qué de cosas hubiésemos dicho poco agradables a los *socialistas*, hechos y cosas que no renunciamos a hacer públicas si persisten estos en su mal proceder contra nosotros.

Quedan contestadas con esto las manifestaciones del *Amigo del Pueblo* y justificada nuestra campaña, justificación que de su conducta no podrán hacer igualmente los *socialistas*, cuya labor dentro de las agrupaciones obreras es netamente política, influyendo en ellos más el interés de su partido que el bienestar del proletariado y el triunfo de la justicia.

El jueves tuvo lugar otra saca de tabaco por cierto abundante.

Los estancos denunciados no entraron en el reparto a causa de encontrarse sujetos al resultado del expediente que se les instruye.

Aquella inspección de los carabineros, como la vigilancia ejercida anteayer para que no se negara tabaco a nadie está bien y merece aplausos, pero, lo que no nos hemos explicado todavía es porque los representantes de la Tabacalera, que tan diligentes fueron para denunciar a la viuda de Lacort, no procedían posteriormente en igual forma contra los que llegaron en ese abuso a más alto grado que aquella.

Se necesitaba que los carabineros hicieran lo que no efectuaron los delegados de la potentada y explotadora Compañía, para que se pusiera remedio al mal. Y esto o demuestramos abandono por parte de los que de la Tabacalera cobran o algo peor que nosotros no podemos creer.

Ahora va a proceder, como hemos dicho, contra los estancieros sorprendidos, cosa que nos parece muy puesto en razón, pero lo que no se explica nadie es que a la vez no se exija a esos delegados de la Arrendataria una aclaración terminante del porque de su indiferencia ante las quejas que venía continua-

Agencia Notarial Hipotecaria Estanislao del Cacho

CALLE MAYOR, 25

ABOGADO

CASTELLON

mente formulando el público en la prensa, quejas y reclamaciones que eran recogidas con el mayor de los silencios.

Natural es repetimos, que carguen los estancieros con las responsabilidades consiguientes, pero no es tan justo que deje de averiguarse el porque no realizó la Tabacalera lo que acertadamente hicieron los carabineros.

Justicia, pero sin distinción ni privilegio.

El próximo lunes a las dos y media de la tarde celebrarán juntas generales las sociedades Centro y Juventud Republicana para proceder a la elección de la mitad de sus Directivas.

Como son reglamentarias, la elección será válida sea cualquiera el número de los que emitan su voto.

Hoy se ha reunido en el ayuntamiento la comisión de Servicios municipalizados.

En la secretaría del Sindicato de Policía Rural estarán de manifiesto por ocho días, contados desde el 23 del corriente los repartos por guardería del término, recomposición de caminos y seguro mútuo por siniestros para el año 1922, con el fin de que los interesados puedan formular las reclamaciones que estimen procedentes.

La Asociación provincial de Caza y Pesca ha organizado para hoy, 24 del actual y lunes 26, dos grandes tiradas de palomo que se verificarán en «La Cosa» de Almazora, para los cuales ofrece los siguientes premios:

Dos premios, regalo de la Asociación, que se disputarán en la tirada de hoy y la «Copa de Navidad» premio del presidente del tiro que se concederá en la del lunes.

Los amigos del Centro Republicano Castellonense de Barcelona nos mandan para su publicación el siguiente suelto:

«El Centro Instructivo Republicano Radical Castellonense de Barcelona, tiene la satisfacción de comunicar a los correligionarios de esa provincia que hemos adquirido un nuevo y espacioso local para nuestra sociedad, el cual funciona ya desde primeros del mes actual.

La Junta directiva ofrece su domicilio social a las entidades y Centros republicanos de toda la provincia en la calle de Lushana, número 23, primero.

La inauguración oficial tendrá lugar tan pronto como terminen las reformas que en el edificio se están realizando.»

Agradecemos por nuestra parte el ofrecimiento y felicitamos a aquel Centro por sus progresos.

Esta tarde ha celebrado una importante tirada de palomo junto al Pinar del Grao, la sociedad Cazadores de San Huberto.

Se ha visto muy animada.

La subasta de los terrenos del Prado celebrada el martes último quedó desierta por falta de postor.

Ahora el ayuntamiento dispondrá libremente de esos terrenos, si bien el no haber licitador hasta ahora irroga grandes perjuicios al erario municipal.

Ante el notario don Luis Medrano y síndico del ayuntamiento don Carlos Selma, se formalizó ayer la escritura de compra de terrenos destinados al ensanche del Cementerio.

Para pasar las Navidades al lado de sus buenos padres, llegó a esta ciudad procedente de Huelva, donde reside, nuestro joven amigo Alfredo Valentín, hijo de nuestro distinguido amigo y correligionario don José Valentín.

Bien venido.

Pasadas las fiestas de Navidad dará una conferencia en el Centro Republicano el diputado a Cortes don Fernando Gasset.

Oportunamente señalaremos el día y tema pudiendo adelantarse que versará sobre su actuación en Madrid y Castellón.

Nuestro querido amigo el contador de fondos municipales de Burriana, hasta hace poco, don Pedro Solano, acaba de tomar posesión del mismo cargo en el ayuntamiento de Sueca.

Agradecemos al amigo Solano su atención al ofrecérsenos, en dicho cargo y particularmente.

El martes próximo comenzará su labor en el salón de actos del ayuntamiento la Asamblea regional del Magisterio.

Asistirán más de 200 maestros, don Luis de Zulusta, el Director general de primera enseñanza y otras personalidades.

Don Rafael Altamira ha prometido concurrir si lo permiten sus ocupaciones.

En las noches del 28, 29 y 30 se darán conferencias por dichas personalidades y a las cuales se asistirá por invitación.

Los temas a discutir son de orden Pedagógico, económico y profesional, estando encargados de las ponencias, don José Martínez Martí, director del grupo Serrano Morales de Valencia; don Eleazar Huerta, regente de la Normal de Albacete; doña Rosario Jarque, maestra de Villarreal; don Enrique Antón, director de una escuela de Cartagena; don Virgilio Hueso, director del grupo graduado de la Florida de Madrid; don Ricardo Campillo, maestro de Alicante; don Francisco Roca, de las de Castellón y don Ricardo Vecina de las graduadas de Valencia.

Durante la decena segunda de este mes se han recaudado en el Matadero público de esta ciudad por todos conceptos 5 035 75 pesetas.

También durante dicha decena se han sacrificado en dicho Matadero los reses siguientes:

Terneras, 29; cerdos 96; carneros, 280; ovejas, 92; corderos, 74; machos cabríos, 2 y cabras 7. Total, 559 reses.

EL AGUA DE BENASAL medicinal se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

El mercado extraordinario de Navidad celebrado ayer en la plaza del Rey don Jaime se vió animadísimo.

Para pasar las fiestas al lado de su familia, se encuentra en Castellón el joven profesor de la Normal de Palma de Mallorca nuestro buen amigo don Felipe Saiz.

De los datos que se nos han facilitado, referente a la filiación política de los concejales que han de continuar formando parte del ayuntamiento de Villarreal a virtud del sorteo practicado, resultan ser ocho republicanos, un republicano socialista y un conservador.

Ha si para in nuestro hijo del Peris. Nueva

La di Asensio teo Ase lidad bien la Nuestr y su abu ligionar

BIB

El últ ante re sus eser bados.

De la precios su Estad los hosp en Melill lares de general. toda pla tidas y v en Madr Es un jeará co

Más

DETALL KERM

Melilla detalles a min: Las col guer y la jo, mand dez, per zamen.

Al ama el Kert si Al despi cio y de Pikermín nisaid, el cherado, go.

Las bat de monta que en a menos d fuerzas.

Nuestr vamente sición de Se esta en Pikerm que qued zas de los Gerona.

Desde l ñana a las fué encon

A med nuestro p nes de Ca El ener yó a la de gio en Mo

La escu un brillan El apar llevaba co zón, fué a

Los avi gran serin nuestro c Igual re pulaban l capitán y Se elog estos avia

La ope mente el desde Taf Nuestra contener, tes al Ter Los her al hospita ticia.

Ha sido aprobado en los ejercicios para ingreso en el cuerpo de Correos nuestro joven amigo Manuel Peris, hijo del conocido industrial don José Peris.

Nuestra enhorabuena.

La distinguida señora doña Emilia Asensio de Martínez, hija de don Mateo Asensi ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, siguiendo bien la madre y el recién nacido.

Nuestra enhorabuena a los padres y su abuelo nuestro respetable correccionario don Mateo.

En la toma de Pikermen tuvimos siete muertos.

Fuó dirigida la operación por el general Sanjurjo, y el combate resultó sangriento.

Nuestras bajas han sido 200.

El Tercio Extranjero y el batallón de Segovia fueron los más castigados.

Murieron los tenientes del Tercio señores Marquilla e Infante, y resultaron heridos de gravedad el teniente Hidalgo y otro del regimiento de Segovia.

BIBLIOGRAFIA

MUNDO GRAFICO

El último número de esta importante revista es también notable por sus escritos como por sus fotografías.

De la guerra de Melilla lleva una preciosa fotografía de Sanjurjo y su Estado mayor; doña Victoria en los hospitales; fiesta de la infantería en Melilla; jefes y oficiales de regulares de Larache; el cuartierio del general Navarro; un fotogramado a toda plana de jefes de cábilas sometidas y varias notas de actualidad en Madrid y provincias.

Es un número que el público honrará con gusto.

Ropero de los Pobres

Número de prendas que fueron entregadas el viernes a los pobres en el excelentísimo ayuntamiento.

Table with 2 columns: Item and Quantity. Includes Toquillas para niñas (10), Mantas (80), Faldas (60), Camisas (20), Blusas (15), Pantalones (10), Abrigos (6), Mantones (6), Toquillas (6), Trajes para niña (4), Delantales para niño (6), Pantalones niño (6), Pares calcetines (70), Pares de alpargatas (250), Total de prendas entregadas (549).

también en junta general estos y las mujeres que integran la nueva sociedad femenina.

MORTUORIAS

A edad bastante avanzada falleció el miércoles en esta ciudad nuestro respetable amigo don Pedro Cubedo Yepes, persona muy conocida en el arrabal de San Félix, donde contaba con la simpatía de aquel vecindario.

El infortunado Cubedo militó siempre en nuestro partido, siendo fiel al mismo y a sus ideas.

Nosotros sentimos como propia la desgracia, dando el pésame más sincero a su hija, hijo político teniente Ballester y demás familia.

Descanse en paz.

Inesperadamente, pues apenas si se encontraba enferma, falleció ayer doña Teresa Chillida, esposa amantísima de nuestro querido amigo y correligionario el conocido industrial don José Alagarda.

La muerte de la malograda doña Teresa ha causado entre los suyos el dolor que se pueda suponer y gran sentimiento en cuantos le trataron, que apreciaban en ella sus muchas virtudes y bondades.

Nos unen a la familia Alagarda estrechos lazos de amistad y ello es bastante para suponer la parte que tomamos en el inmenso disgusto que sufre en estos momentos.

Descanse en paz la finada y reciban su esposo, hijos José, Demetrio, Enrique y Teresa y demás familia nuestro pésame más sentido.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

La empresa del Principal anuncia para mañana el estreno de la hermosa película en tres partes «La lámpara maravillosa y la bonita cinta «La mariposa roja».

Anuncia también el debut de los notabilísimos gimnastas sobre trapezio, anillas y fuerza dental «The-Manoff», atracción nueva en España y de la famosa canzonetista «Aixa Hebrea».

Así mismo debutará la hermosa bailarina Manolita Marco.

El lunes, día 26, estreno de los tres primeros actos de la bellísima película «Aladino o lo que es una madre» y de la bonita «Insulto primitivo».

En las sesiones de variedades actuarán los mismos artistas.

El martes 27, estreno del 4.º y 5.º acto de la película «Lo que es una madre» y de las bellas cintas «Película imprudente» y «El billete perdido».

En las sesiones de variedades trabajarán los gimnastas The Manoff, la canzonetista Aixa Hebrea y la bailarina Manolita Marco.

El programa que no puede ser más selecto, llevará mucho público al Principal.

CINE DE LA PAZ

Para hoy sábado se anuncia el estreno de la primera jornada de la bonita película titulada «La herencia del Diablo» dividida en cuatro partes, abundante en hermosas fotografías y asunto atrayente.

Se proyectará además una película del natural y otra cómica.

Mañana domingo y el lunes y martes; sesiones de variedades con el

CONTRATOS PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO.

Academia MINERVA

Mayor, 78 - Castellón

Preparación de los aspirantes que concurren al Grado de Bachiller, Estudios del Magisterio y Carreras Especiales

Clases para alumnos de preparatorios de Facultad

Director: D. Antonio Climent Boig, Doctor en Ciencias

PROFESORADO

- Don Antonio Climent Boig, Doctor en Ciencias Químicas. Don Emilio Llopis Argot, Licenciado en Ciencias Exactas. Don Victorino Villagrosa, Licenciado en Derecho. Don José Riquelme Gil, Oficial de Telégrafos. Don Domingo S. A. Realier, Maestro Superior y Letanista. Resultado obtenido en los últimos exámenes (Mayo Junio). Número total de exámenes, 297; Satisfactorios, 6; Matriculados de Honor, 19; Satisfactorios, 29; Notables, 117; Aprobados, 128.

Entre estos resultados en años anteriores CERRIOS Y TELEGRAFOS - Esta Academia establece esta preparación contando, además de su ya acaudalado profesorado, con la colaboración de los competentes señores

Don Gonzalo Sanjurjo Gil (Oficial de Telégrafos). Don Antonio Riquelme Gil (Oficial de Correos).

Pléase informes y reglamentos. Queda abierta la matrícula para el próximo curso de diez a doce meses y de cuatro a cinco, tardado. NOT IMPRONTA - Esta Academia cuenta también con personal para imprimir a los alumnos de la misma, durante su estancia en el Instituto.

Más de la guerra

DETALLES DE LA TOMA DE PIKERMIN.

Melilla.—Comunican los siguientes detalles acerca de la toma de Pikermen:

Las columnas del general Berenguer y la antigua del general Sanjurjo, mandada por el coronel Fernández, pernoctaron en Segangan y Yezamen.

Al amanecer salieron, atravesando el Kert sin dificultad alguna.

Al desplegarse las fuerzas del Tercio y de Regulares por la meseta de Pikermen y Rolelas de M-Talza y Benisaid, el enemigo, que estaba atrinchado, los recibió con nutrido fuego.

Las baterías del tercer regimiento de montaña contuvieron al enemigo, que en actitud decidida llegó hasta menos de 600 metros de nuestras fuerzas.

Nuestras fuerzas repelieron bravamente el ataque, ocupando la posición de Pikermen.

Se establecieron dos fortines, uno en Pikermen y otro en Ras-Pikermen, que quedaron guarnecidos con fuerzas de los regimientos de Ceriñola y Gerona.

Desde las nueve y media de la mañana a las doce de la tarde la lucha fué enconadísima.

A mediodía Pikermen obraba en nuestro poder, así como las posiciones de Calcut y Bertuel.

El enemigo, quebrantadísimo, huyó a la desbandada, buscando refugio en Monte Mauro.

La escuadrilla de aviación prestó un brillantísimo concurso.

El aparato del capitán Uceta, que llevaba como piloto de teniente Arizón, fué acerbillado a balazos.

Los aviadores dieron muestras de gran serenidad, logrando aterrizar en nuestro campo, sin novedad.

Igual resultó en el aparato que tripulaban los señores Hidalgo y Bellot capitán y teniente, respectivamente.

Se elogia la pericia y serenidad de estos aviadores.

La operación la dirigió personalmente el general Sanjurjo, primero desde Tafarut y luego desde Tistutin.

Nuestras bajas ascendieron a un centenar, en su mayoría pertenecientes al Tercio.

Los heridos fueron transportados al hospital de sangre instalado en Tistutin.

Los conflictos obreros

Continúan sin solución los conflictos surgidos entre los obreros alpargateros y sus patronos, así como lo de la huelga naranjera.

El gobernador civil sin muy buen acierto, aunque algo tardío, nombró a principios de semana una comisión formada por don José Simón, don Salvador Guinot, don Ricardo Carreras, don José Forcada, don Juan Carbó y don Cristóbal Nebot que estudiará los extremos de ambos conflictos y viera si podía encontrar una fórmula armónica que facilitara la solución de estos conflictos que tantos perjuicios irrogan a la población.

Esta comisión celebró varias conferencias con las de patronos y obreros de la industria alpargatera, oyendo las causas y motivos que unos y otros tuvieron para llegar al rompimiento.

Se planeó la solución que en un principio iba por buen camino, surgiendo despues nuevas dificultades que obligaron a otras entrevistas efectuadas ayer.

Esta noche se celebrará una nueva entrevista con los patronos que se confía dé algún favorable resultado.

Si se consigues resolver lo de la alpargata, la referida comisión entenderá inmediatamente lo de la huelga naranjera.

Los trabajos de los señores al principio mencionados, merece toda clase de elogios y nosotros se los prodigamos porque conocemos los esfuerzos que realizan para conseguir normalizar la situación.

Ojalá den el resultado apetecido y vuelvan al trabajo los centenares de obreras y obreros que hoy huelgan a causa de las desavenencias que ya conocen nuestros lectores.

CRONICA OBRERA

La semana que hoy termina ha sido muy movida en el Centro Obrero celebrándose, gran número de juntas generales, algunas de ellas para renovar sus directivas.

Entre otras celebraron reuniones las de albañiles, tipógrafos, alpargateros, naranjeras, arte textil, los agrícolas «Los Convenidos» y panaderos.

En el local que ocupan los obreros de «La Espiga» se han reunido

debut de la notable canzonetista Aixa de Solís y la grandiosa atracción «Trio Libertad» formado por tres hermosas señoritas, con fastuosa presentación y variado repertorio.

En las sesiones de estas fiestas se cambiará diariamente el programa cinematográfico.

SEÑOR ROYAL

Esta noche se estrenará en este espacioso Salón el segundo libro de la grandiosa película «La novia número 13» que lleva por título «La presa del buitres» y la cómica «Nuestro gozo en un pozo» y mañana domingo dos notables creaciones de los reyes de la risa Charlot y El.

El lunes estreno de la segunda jornada de «El hombre de las tres caras» y el martes extraordinaria proyección de la gran película «La Isla de la felicidad», una de las más bonitas que se han proyectado.

Habrà sesiones tarde y noche.

Sindicato de Riegos DE CASTELLON

ANUNCIO

Se convocan a la Comunidad de regantes de este distrito para celebrar junta general mañana domingo, a las nueve de la mañana, para discutir y aprobar en su caso el proyecto de Presupuesto para el año 1922.

Además, que se acuerde el día y hora de las circunstancias se toma a sueldo.

Lo que se hace público para general conocimiento de los regantes e industriales interesados.

Castellón, 24 de octubre 1921.—El presidente, J. Arcual.

Salud e higiene, ma a salud

La primordial condición de una buena salud, consiste en la pureza y riqueza de la sangre. Es efectivamente en la sangre que los órganos hallan los elementos necesarios a su buen funcionamiento. De modo que cuando la sangre se empobrece, como por ejemplo la de los diabéticos, el funcionamiento de los órganos florece, y en consecuencia se intoxica y se tornan en manifestaciones variadas perturbadoras que comprometen gravemente el estado general de la salud. Para tener luego como los médicos emplean a seguir el tratamiento con

el doctor Park, la sangre va purificándose, el equilibrio físico se restablece, las perturbaciones desaparecen, repocan las fuerzas y restitúese por completo la salud.

La excelente preparación de las Píldoras Park es debida a las notables curas que con ellas se han realizado de treinta años a esta parte en todos los casos que proceden del embotamiento de la sangre, del resquebrajamiento del sistema nervioso, anemia, neurastenia, dolores de estómago, jaquecas, malas digestiones e insomnios.



B. Tomás García. (Cl. López)

La prueba la tenemos muy patente con la mucha estratificación que vamos recibiendo de enfermos agradecidos por su curación de algún pariente o amigo. Es así que doña María Pérez, habitante en Madrid Zorras, Pato número 3, nos escribe lo siguiente:

«Estoy muy contenta con el excelente resultado que las Píldoras Park me han dado. Me han curado perfectamente a mi hijo Tomás García, de una afección gástrica intestinal de que estaba padeciendo desde tiempo; resultaba muy difícil alimentarlo porque todo lo que tomaba le vomitaba. Por eso había caído en un estado de debilidad que me causaba mucha inquietud. Le hice tomar Píldoras Park y al cabo de pocas semanas, mejoraron sus digestiones y ha empezado a recibir sus fuerzas. Ahora está bueno y le voy a dar que acepta toda mi gratitud».

Las Píldoras Park se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicandole que contienen un prospecto en lengua castellana. No tomar esta etiqueta con veneno sospechosa.

EL AGUA DE BASSAIGU, medicinal, se vende a la venta de Juan Castellón, plaza del Rey de Jaime 3, Castellón.

EL CLAMOR

Periódico de la tarde

Esquelas, remitidos, reclamos y anuncios a precios económicos. Se admiten hasta una hora antes de publicarse la edición.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

AGENCIA: SANCHEZ-PRIOR Y COMPAÑIA MADRID

Préstamos al interés del 6 por 100 anual
AMORTIZACION DEL PRESTAMO DE 5 A 50 AÑOS

TRAMITACION RAPIDA

Pidan detalles a JOSE PASCUAL MASIP, Mayor, 22.- Castellón

LOS CATARROS
BRONQUITIS
RESFRIADOS

- - Elixir Gomenol Gilment - -

Pléase en las principales Farmacias

Almacén de Tejidos
DE
MIGUEL PEÑA
González Chermá, 88 y Marsadillo, 4.-Castellón
Ventas al por mayor y menor. Completo surtido en todos los artículos del ramo

THE LAXO
es el mejor purgante vegetal
Caja, 1.25 pesetas
En las buenas Farmacias y Droguerías de la provincia

SEGUROS

MARITIMOS | Uranos, S. A. (Compañía Española)

Acidentes del trabajo, individuales de accidentes.

Atentado personal. Responsabilidades civiles. Autos, coches, caballos, viajes, robo, etc.

«La Préseratrice» (Compañía francesa)

Vida. Incendios. «La Nationale» (Compañía francesa)

Relegado general para toda la provincia: José Pascual Masip
Mayor, 17-1.º - Castellón

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

al dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con entorpecimiento el hígado y el corazón, etc. Es catártico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Barras, 82, MADRID, donde donde se remiten folletos á quien los pide.

ANUARIO DE LA AMERICA LATINA

Publicado por el Banco Hipotecario de España

Contiene datos estadísticos, económicos, políticos, etc. de los países de América Latina.

Se vende en todas las librerías y papelerías de España y América Latina.

DISPONIBLE

Cerrad...
ciones pa...
se habla...
ca de Car...
anuncia p...
días en q...
el Parlam...
excusa al...
De tod...
nistro ca...
será el de...
próximo...
él habrá...
capaces...
ca de mil...
existente...
llones en...
rro de au...
Estado.
No som...
demos se...
seguirse...
desastre...
amenaza...
atreveno...
gobierno...
quero qu...
el proble...
nal, aseg...
tras el fu...
vará más...
tando la...
hacienda...
Para q...
precisab...
va radica...
rosos y p...
devenga...
oculta; q...
no de ex...
to, y que...
mente lo...
sueldos...
nía oficia...
mer func...
Como...
y por pe...
nuestros...
creados...
ne, los p...
no serán...
anterior...
ciones y...
aquellas...
ran sufr...
ciones.
Porqu...
en la me...
Cambó, ...
indiferen...
buenos p...
ministra...
nómicos...
mos que...
lentos sa...
el país y...
con la r...
mente a...
Para q...
ansia fu...
caba tra...
régimen...
telas y c...